

[財團法人泰安旌忠文教公益基金會]旌忠岳飛網站

下茄苳旌忠廟 第十九首籤詩故事：藝思恩
簽押囚犯赴法場 五更三點天休光 太陽卻被天神蔽 曲直是非再酌量

藝思恩，明朝、景帝，景泰年間之一位商人，其生卒不詳（約公元一四五〇年前後）。

身為商人，為人心地善良，急公好義，行善修德不落人後，又為人豪爽，慷慨，很受地方人歡迎，有一早，在工作之餘，行於院中，忽然見馬路一隻田螺，爬行於軌轍上，思恩見之，將其「拾起」放於樹上，果然不久，一車過，此田螺免於一難，延命益壽，心感之。

這田螺說也奇，爬行於思恩家院子，繞行於地面，繞又繞，行之久，思恩定神一看，竟有「字樣」思恩定神一看，繞身而過之地面，成字，且有文章，曰：「望東而行，見輕即購，見水莫浴，謹守之耶，」思恩見之，立即在口中，念之念之，予以背誦上來，要我望東而行，就是向東方去，而且指示於吾，如見了輕即買，輕質者為何？思考良久，或是「燈心」或是，（曩昔用油燈，必需之日常用品，家家戶戶，人人必需用品）決定大量搜購「燈心」不計成敗，放手一搏作了，至於「見水莫浴」又令人費思量者也，既是「見水莫浴」是否連沐浴亦不可，每日工作之後，滿身汗臭，非沐浴豈可入眠？是否不得游水之意，這就叫人絞盡腦汁者耶。

思恩在翌早，工作完了，即走於上街，注意看各行賈之商品，果然比較之下，最輕者，莫過於燈心耶，思恩看了之後，悉數予以買下，載回家中屯積，見水莫浴，又隔了三天，工作回家之時，見有人在河中，將溺水，大喊救命，思恩想起「見水莫浴」不敢入河中，立即找來長竹竿，伸入河中，令起抓住，救他一命。

到了冬天，是年之燈心草，因乾早缺貨，思恩將屯積之「燈心」拋售出去，為此，賺了一批不小之財，他也因機智，用竹竿救溺水者一命。如此行善之，上蒼亦為其記了點予以發財之機會。

唯不幸者，其妻為婦，不守婦道，竟是紅杏出牆，此乃是一個謀財害命之案件，而趁黑夜捉姦，伊妻要其情夫，躲於床下，喊了，思恩見黑就砍，揮刀殺死一對不正常之情場，而後，官乃逮之，審之，殺人者死。

但令人奇者，獄卒簽押刑犯，赴法場，將執行絞刑，執法之時，時辰至五更，三點並不出光芒，太陽光亦由天神蔽之，不露，上蒼憐之憫之，此平素行善，積德之人，一時激於義憤而殺人者，並予以再審之後，曲直是非再予以酌量之後，判為免於死罪，留得一命，終獲幾年囹圄之苦則重見天日。